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Klausurbogen

Aufgabe 1 2 3 4 5 )3 Note

maximale Punkte 30 | 14 26 33 17 120

erreichte Punkte

Name, Vorname:

Bitte Druckbuchstaben verwenden!

Matrikelnummer:

Studiengang: Wi.-Ing. Bauwesen BWL
Wi.-Ing. elek. Energ. Mathematik
Wi.-Ing. Maschinenbau ] WiWi-Zusatz/MBE
Wi.-Ing. WPT Sonstige
Unterschrift:

¢ Fiillen Sie bitte das obige Feld aus und unterzeichnen Sie. Tragen Sie sodann auf
allen folgenden Seiten lhren Namen und lhre Matrikelnummer ein.

e Die karierten Mantelbégen dienen als Konzeptpapier. Das Konzeptpapier wird am
Ende der Klausur nicht eingesammelt.

¢ Die Reinschrift hat mit Fiiller oder Kugelschreiber in schwarz oder blau zu erfolgen;
die Verwendung von Bleistiften ist allenfalls fiir graphische Darstellungen erlaubt.

e Tragen Sie die Lésungen in die dafiir jeweils vorgesehenen Felder ein. Es werden
lediglich Lésungen auf dem Klausurbogen in den dafiir vorgesehenen Feldern ge-
wertet. Lassen Sie Ihren Klausurbogen zusammengeheftet. Geben Sie bitte nur lhren

Klausurbogen ab.

¢ Streichen Sie bei Losungskorrekturen die falsche Lésung durch und schreiben Sie
die neue Lésung in das dafiir vorgesehene Feld. Sofern in diesem Feld kein aus-
reichender Platz mehr vorhanden sein sollte, kann — ausschlieBlich mit entspre-
chender und eindeutiger Kennzeichnung — die Riickseite des jeweiligen Losungs-
blattes verwendet werden.

e Es werden Taschenrechner benétigt, die nicht programmierbar sein dirfen und
liber keinen Textspeicher verfiigen.

o Achten Sie auf Eindeutigkeit sowie auf Leserlichkeit. Sie sind Voraussetzungen ei-
ner Bepunktung.
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Name: Matr.-Nr.:

a)

Hinweis : Dz Zohe wigebmet Price. richtel 51 nach. dom K«-Fo:makm&hdt ol dox Quecl ok
Aufgabe 1 din Ankwavt dleHr s nach di Roggschen u%w

(15 + 15 = 30 Punkte)

Fillen Sie jede Licke in den folgenden S&tzen mit dem jeweils passenden Ter-
minus (Wort) fur den gesuchten Begriff. Nur je ein Wort pro Liicke! Artikel (der,
die, das, ...) kbnnen zusétzlich eingefligt werden; sie zahlen nicht als Fullworter!

¢ Der mit der Produktionsaktivitat variierende Teil des Gewinns heif3t

/Decicun %S b&, %“‘ G% \’ (2 Punkte).

e Wenn eine Technik konstante Skalenertrdge aufweist, so ist sie

q~\£‘> BQn@TO@OVE& ong Q (gglﬁi: QLIL&M‘rhOW\@&QA) (1).
[« { 1 |

e Wenn im Harris-Modell der Lagerkostensatz ¢ vervierfacht wird (und sich
sonst nichts dndert), h&% L@f'(i L‘?>/V€\' “V\AC‘% s )/ anded 4?\ (4)

sich die wirtschaftliche LosgréBe.

¢ Die Schnittmenge der Technik mit dem Restriktionsfeld bildet

den /Rrodu(céio ns¥taum (1),

¢ Die Summe aus den Priméar- und den Sekundéarbedarfen eines Zwischenpro-

duktes heint Bruttobedad  (odet: Besambbedard ) ).

e Die Zeilen der Gesamtbedarfsmatrix entsprechen

den Leilevuwenduncpnachieisen ().

o Bei der Exponentiellen Glattung reagiert die Prognose umso mehr auf aktuelle

Veranderungen der Nachfrage, je 3\“‘0 l&@{“ (2)

der Glattungsparameter a ist.

» Drei der fiinf grundlegenden Typen rdumlicher Anordnung der Produktivein-
heiten (Anordnungstypen) sind: \(\(ei k‘i*a%?*oclv hon (1),
ﬁge,@pwa@ulﬁl)on (1), Zen"l/‘fenf]?’(odutd\ﬁfp (1).

( cuch Boustelloapicdulehon oder {)Je{kban\ze{mlu&d\m )

2a)

5.8

G 63%

S, 235F.

U

S 6F

SRt

¢. 228

S 204




Klausur Produktion und Logistik 29. Marz 2010 Seite 3von 10

Name: Matr.-Nr.:

Ergadnzen Sie die folgenden Satzbestandteile so, dass ein moglichst aussage-
kraftiger (nicht trivialer), vollstandlger Satz entsteht der eine wahre Aussage
darstellt! Es kommt dabei auf pré i _ mulierunge
die auf den in der Lehrveranstaltung verwendeten Begnffen beruhen.

* Kuppelproduktion im engeren Sinne liegt bei einer Produktion genau dann vor,

wenn _<ZWangs &W»‘g‘ %\(")mi_nolesjcens el ’zkmgchi,gd@m;

@ &
gfavmlpmdu!z‘?mten (e Oﬁ?aﬁ @n@a&m\

(5).

e Beim Dispositionsstufenverfahren ergibt sich der Nettobedarf eines Zwischen-

produktes aus dem Bruttobedarf dadurch, dass (‘ias M Qximom

von Noll und dem ym den o&@p&nib&n (W:U&Q&bﬁﬁ?ﬁ)

Paoedbestand ?)e\nir\&{fﬁey\ Riotto bedad gebildet wivd
(@A Y
(3).

¢ Nach Erich Gutenberg unterscheidet man in der Betriebswirtschaftslehre fol-

gende drei grundlegenden Formen der Anpassung der Produktion an Be-

schéftigungsschwankungen: ?Zc.iié éﬁ-c}'z (1),
L1 ﬁensn‘af)maﬂ ,c\ (1)
und %Qmﬁ-ﬁzﬁ v (1).

e Eine Produktion hei3t industriell genau dann, wenn sie n 5?62&@@?’&

Betweben chéuahi: ddie kmex% e moBa Henge

qﬁuchawjnga Qﬂsﬁmc\em fp{o Zert QESCL\{L!'H' gdmr\/o\@\

(4).

A5

Folren
P45

Folee
&.0/M

Fobu
A A (L
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Aufgabe 2 (14 Punkte)

Bécker Printentraumas Torten sind weit Gber die Stadtgrenzen von Aachen hinaus
bekannt fur ihren guten Geschmack. Leider ist Backer Printentrauma jedoch ein we-
niger guter Geschaftsmann. So hat er es im Hinblick auf das anstehende Wochen-
ende versdumt, in ausreichendem MaBe Zutaten fir seine beliebten Torten zu be-
schaffen. Von seiner Spezialzutat, die nur in einem Familienbetrieb in Monschau ge-
fertigt wird, besitzt er nur noch 5 kg. Diese mussen fur das kommende Wochenende
ausreichen. Printentrauma mdchte aus der Situation das Beste machen und unter
der gegebenen Restriktion seinen Deckungsbeitrag maximieren. Der Verbrauch der
Spezialzutat, der Deckungsbeitrag und die Nachfrage nach seinen Torten kénnen
folgender Tabelle entnommen werden. (Hinweis: Es werden auch Teilstlicke der Tor-

ten nachgefragt und verkauft.) (
VaviankeB)

Schokotraum 380 (400) 22 (2D 6
Karamellwunder 525 17 3
Fruchtoase 210 15 (44) 5
Traffelfreund 275 30 2
Nougatbombe 425 18 7
Nussliebhaber 280 (250) 14 (45) 5

Bestimmen Sie das deckungsbeitragsmaximale Erzeugnisprogramm! Wie hoch ist

Printentraumas Gesamtdeckungsbeitrag? Wie hoch ist der Schattenpreis der Spe-
zialzutat?

Erzeugnisprogramm: # Tpiﬁaéf?(e ond

[Wicki aegt ickdan LAlodl L# Hocktoase
2us rmos di o(){uml?en

)

Elt&ugﬁsf‘dﬂgdm"b?{%v O%ﬁkﬁz é ?#f gclekO O ‘ ‘Q?‘
U} # Nossbeabhetzs \(‘é} j%
Jo# Gonct [ SIS
N
Gesamtdeckungsbeitrag: Schattenpreis:
323€ (22 €) 005 €y (004 é@

(87)

4+27)
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Aufgabe 3 (5 +5 + 8 + 8 =26 Punkte)

In einem Aachener Entsorgungsbetrieb werden — unter additiver Technik und geman
dem nachfolgend dargestellten I/O-Graphen — Siedlungs- und Gewerbeabfalle ma-
schinell sortiert und zerkleinert. Fir die Annahme und Entsorgung des Siedlungsab-
falls (Objektart 1) erhélt der Betrieb einen Zuschuss in Héhe von 100 GE/ME; fir den
Gewerbeabfall (Objektart 2) kassiert der Betrieb 120 GE/ME. Zwei bei der Entsor-
gung entstehende Objektarten kénnen als Wertstoffe am Markt verauBert werden,
namlich Wertstoff 6 fir 20 GE/ME und Wertstoff 8 fir 60 GE/ME. Fir die ordnungs-
mafRige Deponierung des Restmllls (Objektart 7) muss der Betrieb dagegen eine
Gebuhr von 30 GE/ME entrichten.

> Ve
X1

> Y7
X2

> Ys

a) Stellen Sie die zugehdrige Technikmatrix auf!

-4 0o o o O
o -1t 0 ¢ 0
2 6 -1 0 0
4f 4 0 -4 0
0 4 0 0 -2
o 0 4 g
0 0 Z 4

Lo 4 0 0 A
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b)

c)

Um welchen speziellen Strukturtyp handelt es sich bei dieser Technik?

. 2uastob 4

° ,Zn‘pd'fsei'éa— déée( mimiest <=‘> fdé@)ef&e!eucl} k“(’("‘@f’md""“‘g)

Bestimmen Sie das zugehdrige, méglichst einfach formulierte Produktionsmodell
fir den mengenmaBigen Zusammenhang zwischen den Systeminputs x; und Xz
und den Systemoutputs ys, y7 und ys!

= «X [Rw WGt eintacke ehla X,JKO&@.Q&
gé 2 4 @E&eﬁ maximel l-t?wht.l

(i?:« E—X4+ XZ_

%%: ?)Xz'

d) Wie hoch ist der jeweilige Stiickdeckungsbeitrag (in GE/ME) jedes der beiden

entsorgten Abfélle? Was schlieBen Sie daraus?

Stickdeckungsbeitrag Objektart 1: Stuckdeckungsbeitrag Objektart 2:

—40 130

Schlussfolgerung:
s S6 éaea}% Luie méaf/c’l on Ma@/{ annghmon
ods %dobiw ahohen
Ay Al 2 anpohmen

. <o uel wsee mo

[t cun follden SectedacighaRiaeg e don 20 Garekn oecsichiit. |
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Aufgabe 4 (6 + 11 + 11 + 5 = 33 Punkte)

Ein Produzent fur Sportausristung hat in den Monaten Mai bis Juli letzten Jahres die
in folgender Tabelle stehenden Nachfragewerte fUr Fahrrader beobachtet.

Nachfrage

a) Der Produzent hat diese Werte als Grundlage fir die Prognose der Nachfrage
nach Fahrradern verwendet. Berechnen Sie flir die Monate Juni bis August die
ungerundeten Prognosewerte, die sich mit Hilfe des Verfahrens der Exponentiel-
len Glattung jeweils fiir den nachsten Monat ergeben haben, wenn als Gléat-
tungsparameter der Wert o = 0,2 und als Startwert der im April fir Mai geschatz-
te Wert von 480 Fahrradern verwendet wurde!

Prognose far Juni: Prognose fur Juli: Prognose fiir August:

484 485,2 40,46

(Vauowiifﬁ . (Zoco€) buws. <))
Der Produzent méchte nunefne LosgréBenplanung fir\die Herstellung von Fahrra-
dern in den kommendepMonaten durchfihren. Die Rustkgsten fir die Auflage eines
Loses betragen { und die monatlichen Lagerkosten 3 € Joro Fahrrad. Unter Be-
ricksichtigung dérBedarfe im letzten Jahr und aktueller Wirtschaftskennzahlen setzt
er dabei folgende Nachfragewerte fir die Teilaufgaben b) und c) an:

Nachfrage 500 490 510 430 420

b) Ermitteln Sie die Lospolitik sowie die sich ergebenden Gesamtkosten fur die Her-
stellung von Fahrradern fiir die Monate Mai bis September mit Hilfe des Verfah-
rens von Groffl Belegen Sie lhre Wahl der Lospolitik durch Angabe der Werte,

die Ihre Entscheidung begrinden. ( :
Vot B)

Entscheidungswerte: -45  (-20) 4
LE4S (isbed) g )2

AK = {45 (M) =7

+ 380 (+ 506,67) §

Mo Ton Tl Augus\' Se pbmbﬁq

(q90, 6 4 Q40 0 § 420)

Gesamtkosten:

Lospolitik:

2360€ (480 €)

(37)

@r)
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c) Ermitteln Sie mit Hilfe der nachfolgenden Tabelle die Lospolitik und die sich er-
gebenden Gesamtkosten fiir die Herstellung von Fahrrddern mit Hilfe des Ver-
fahrens von Wagner/Whitin! Bewertet werden nur die drei hervorgehobenen Fel-
der der Tabelle — die mit einem Kreuz zu versehen sind, wenn keine Berechnung
erforderlich ist — sowie die darunterliegenden Ldsungsfelder fir die Lospolitik und

die Gesamtkosten. Y[GVO»'E(I/E Al ostan X ng‘)

Mai
Juni 3 000

Juli

August

September

Lospolitik: et 39@ ol Avget Sephenbri

(2%, 0 , 5405 8504 O)
Gesamtkosten: 7230 < (9640€>

d) Bei welchem Verfahrenstyp dynamisierter LosgréBenbestimmung kann sich bei
einer Erweiterung des Planungshorizonts eine bisher ermittelte Lésung allenfalls

bei dem letzten aufgelegten Los &ndern?

,Dgncmisc)m fos@véﬁen heovishken LC&@C’( j Scfm/&o( ,:(

Bei welchem kénnen sich unter Umsténden auch die friiheren Lose &ndern?

('JG g\% (fdiuhn - VWFA/&M [ &?) oﬁm@endeg }éqé/lmpj
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Aufgabe 5 (17 Punkte)

Das Unternehmen Neptun setzt die Belastungsorientierte Auftragsfreigabe (BoA) zur
Steuerung seines Produktionsbereichs ein. Dieser Bereich umfasst vier Arbeitssys-
teme. Die Kapazititen und die bei Einsatz der BoA fir die nachste Planungsperiode
zu beriicksichtigenden Restbelastungen der Arbeitssysteme sind der folgenden Ta-
belle zu entnehmen.

Kapazitat (in Std.) 52 45 52 30

Restbelastung (in Std.) 12 6 8 15

Von den insgesamt acht Auftragen, deren jeweiliger Sollstarttermin innerhalb des
nachsten Vorgriffshorizonts liegt, werden funf Auftrége zur Bearbeitung freigegeben.
Die anderen Auftrdge gehen zurick in den Dispositionsbestand, da sie das Arbeits-
system D in Anspruch nehmen wirden, dessen Belastungsgrenze in Héhe von 60
Stunden aber bereits mit der Einlastung der funf Auftrédge tberschritten wird.

Die nachstehende Tabelle, die von der fir die Auftragsfreigabe zustédndigen Abtei-
lung erstellt wurde, zeigt die Sollstarttermine der finf freigegebenen Auftrage, ihre
Arbeitsplatzfolge sowie ihre bei Einsatz der BoA ermittelten und schon abgewerteten
Belastungen der Arbeitssysteme.

4 16.04. 15A 16 B “ 20C
1 14.04. 5B 15A 12B
8 07.04. 10C 20D 6B
6 12.04. 20A 24D 10C
3 09.04. 5D 7C -

Am 06. April sollen im Produktionsbereich zur Festlegung der konkreten Auftragsbe-
arbeitung die tatsachlichen Belastungen der vier Arbeitssysteme durch die freigege-
benen Auftrage herangezogen werden. Aufgrund eines Fehlers bei der Datentber-
mittlung liegen dem dafiir zustandigen Mitarbeiter allerdings nur die in der folgenden
Tabelle angegebenen Werte vor.
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Ermitteln Sie die fehlenden Werte und tragen Sie diese in die Tabelle ein!

4 16.04. A5 20 35
1 14.04. c 94 21
8 07.04. A0 35 21
6 12.04. 20 30 25
3 09.04. 5 14 -
1 1
(4P (437
Nt dag Tabellba cinRicse Leden Q{“@'H ! .
oawleate (ER)

0% )&bwﬂh,\@&la‘men
dot vier Anbedss fome A ("
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